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Harjoitus 11, 5.4.

6.

. Ovatko seuraavat asetelmatyypit parhaan arviosi mukaan mahdollisia: (a) 3-(15,6,2),

(b) 4-(11,5,1)?

. Osoita, ettéd asetelmatyyppi STS(n) = 2-(n,3,1) on mahdollinen vain, kun perusjoukon

koko m on muotoa n = 6k+1 tai n = 6k+3. Konstruoi jokin STS(7)-tyyppinen asetelma.

Osoita, ettd seuraava konstruktio tuottaa STS(15)-tyyppisen asetelman: perusjoukoksi
valitaan tdydellisen verkon Ky kaaret, ja lohkoiksi sellaiset kaarikolmikot, jotka muo-
dostavat verkossa Kg joko kolmion tai tdydellisen pariutuksen.

. Merkitdén n x n -latinalaisten nelididen lukuméédrdd L(n):11a. Todista, ettd jokaisella

r-sddnnolliselld kaksijakoisella verkolla on ainakin r! tdydellistd pariutusta, ja edelleen
tdméan nojalla etté

L(n) > ] *!
k=1
Totea edelleen, ettd L£(n) < (n!)", ja siten
{(n) =InL(n) = O(n’lnn).

(Merkinta O(f(n)) tarkoittaa funktiota, joka on asymptoottisesti vakiota vaille kerta-
luokkaa f(n).) Lisdtieto: Asymptoottisesti tarkka arvio on

£(n) = n*(lnn — 2 + o(1)),

missd o(1) tarkoittaa virhetermid joka ldhestyy nollaa n:n kasvaessa. (Ks. van Lint &
Wilson, s. 162.)

Muodosta nelji pareittain ortogonaalista 5x5 -latinalaista neliota.

(a) Muodosta jokin 7x7-taikanelit, so. lukujen 0,. . . ,48 sijoittelu 7x 7-nelio6n niin, ettd
nelion jokaisen rivin ja sarakkeen summa on 168.

(b) Osoita, ettd edellisen tehtdvin kaltaisia 7x7-taikanelititd, joiden kaikki rivi- ja
sarakesummat tédsméavit, on ainakin 30 erilaista.



